                                                                                                  Географія 8 клас.                     
                                                                                                  ЗОШ №5.    
                                                                                                 вчитель географії:         Федюн Л.М.
 Тема. Законодавчі акти про природно-заповідний фонд України.

            Природно-заповідний фонд.

 Мета уроку: поглибити та систематизувати  знання про природно-заповідний фонд 
                       України та особливості його розташування; сформувати вміння

                       розрізняти категорії природно-заповідного фонду України;  ознайомити з 
                       найвидатнішими природно-заповідними територіями України;  

                       виховувати любов до рідного краю, його особливостей, чарівних місць 
                       нашої рідної землі; удосконалити практичні вміння та навички  роботи з
                       тематичною картою атласа  «Природно-заповідний фонд» та 
                      контурними картами.

Тип уроку: розширення знань, умінь та навичок.
Обладнання: підручник, атлас, карта природно-заповідного фонду України,

                       конституція України, динамічна карта, контурні карти, презентація.
 Опорні та базові поняття:природно-заповідна територія, заповідник, природний парк, ботанічний сад, зоосад, пам'ятник природи, природно-заповідний фонд.

Географічна номенклатура: біосферні заповідники: Асканія-Нова, Карпатський,

                                              Чорноморський, Дунайський; природні заповідники,
                                              національні природні парки.
                                                           Хід уроку.

I.
Організаційний момент.

Географічна розминка (тест, доповнити речення).

II.
Актуалізація опорних знань, вмінь і навичок учнів.

1) Що складає природно-заповідний фонд будь-якої країни світу?

2) Назвіть основні види природоохоронних територій та об'єктів. 

3) У чому їх принципова відмінність?
4) В якій фізико-географічній зоні чи країні України створено щільну низку природоохоронних об'єктів?

5) Назвіть найвідоміші природоохоронні об'єкти України та своєї області.

6) Для чого слід охороняти ландшафти та їхні природні компоненти ?

III.
Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

         Одним із найбільш ефективних заходів щодо забезпечення охорони довкілля є комплекс робіт з організації заповідних територій, їх краси, неповторності та чарівності.
IV.
Вивчення нового матеріалу.
            Прийом «Діалогічна лекція»

Діяльність людини залишила в Україні дуже мало незайманих або малозмінених ділянок природних угідь, які в умовах критичного стану природного середовища стали справжнім національним багатством, золотим фондом України. 
    Прийом « Вирішуємо проблему»
Проблемне питання. Чому питання збереження унікальних у природному та культурному відношенні куточків України вод​ночас із розробкою наукових основ раціонального природокористу​вання стає одним із пріоритетних напрямків сучасної внутрішньої політики держави.
Природні ландшафти, що сформувалися на території України, завдяки своїм оптимально сприятливим для життя людини умовам зазнали значного антропогенного (а від середини XIX ст. ще й інтенсивного техногенного) навантаження. За час тривалої «війни» з природним середовищем знищено багато видів рослин і тварин, вирубано великі масиви лісів, осушено болота, знищено малі річки, підтоплено чи засолено внаслідок хижацького видобутку корисних копалин значні площі родючих земель; гігантські території забруднено радіоактивними речовинами, сільськогосподарськими, комунальними та  промисловими відходами.
         Для створення природно-заповідного фонду має бути міцна законодавча база.

Запитання. Чи знаєте ви Закони України, які регламентують заповідну справу?

 Законодавство стосовно природоохоронних територій. 1992 року прийнятий Закон «Про природно-заповідний фонд України», в якому викладені основні положення стосовно охорони навколишнього середовища в різних природоохоронних
територіях. 1994 р. прийнято Програму перспективного розвитку заповідної справи в Україні, 2004 року — Закон «Про екологічну мережу України».

      Право громадян України на безпечне для життя та здоров'я довкілля гарантує Основний Закон - Конституція України. Потрібно виховувати у громадян дбайливе ставлення до навколишнього середовища.
Спробуємо дати визначення поняття «природно-заповідний фонд».

Робота з підручником ( ст.261, 267)

Прийом « Словничок». Словникова робота (виписати  визначення).

1. Розвиток заповідної справи в Україні.

Одним із головних і досить ефективних заходів охорони довкіл​ля є заповідання. Більш як сто років минуло з часу започаткування активної форми збереження та відтворення незайманих ландшафтів України. Уже на 1 січня 1928 р. на території України існувало шість державних заповідників.

З роз​будовою незалежної України природно-заповідний фонд держави зріс — це 523 об'єкти. Підґрунтям цього процесу є по​тужна законодавча база: Закон України «Про природно-заповідний фонд України», Закон України «Про загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі на 2000—2005 рр.».

        Заповідність змінюється не тільки кількісно, але й якісно:


врізноманітнилися основні функції, природоохоронних територій зберігається генофонд живих організмів, відновлюються природні ресурси, регулюється стан природного середовища, яке  використовується з рекреаційною та дослідницькою метою. 
     Сьогодні до складу природно-заповідного фонду України входять: 15 природних заповідників, 4 біосферні заповідники, 12 національних парків, 2292 заказники, 22 ботанічних сади, 11 зоологічних парків, 36 дендрологічних парків та 510 парків — пам'яток садово-паркового мистецтва, 25 регіональних ландшафтних парків, 741 заповідне урочище. У цілому ж загальна площа природно-заповідного фонду України становить 3,72 % від загальної площі території держави.
   2. Природно-заповідні території.

    На 1 січня 1928 року на території України існувало 6 державних заповідників. Нараховується понад 7 тис. заповідних територій, які займають близько 4,6 % території України. У перспективі планується збільшити до 10 % - 15% на 2015 рік.

Створено 2584 пам'ятники природи, 2552 заказники, 753 заповідних урочищ, 508 парків-пам'ятників садово-паркового мистецтва, 38 регіональних ландшафтних парків. Статус державних мають 4 біосферних заповідники, 17 природних заповідників, 12 національних природних парків, 292 заказники, 132 пам'ятники природи, 88 парків-пам'ятників садово-паркового мистецтва, 20 дендрологічних парків, 17 ботанічних садів, 7 зоопарків.  
 3. Категорії природно-заповідного фонду України.

До природно-заповідного фонду належать природні й біосферні заповідники, національні природні парки, регіональні ландшафтні парки, заказники, пам'ятки природи, ботанічні сади, дендрологічні парки, зоологічні парки, пам'ятки садово-паркового мистецтва.
Прийом « Творча лабораторія ».
    Робота в малих творчих групах.

Перша група - Природні заповідники.

Друга група - Біосферні заповідники.

Третя група - Національні природні парки.
      Прийом « Подорож по карті ».  ( ст.262 підручника та карта атласу). Учні називають і показують на карті України природоохоронні об’єкти, які вони запам’ятали упродовж підготовки, використовуючи додатки до уроку( таблиці та малюнки підручника). 

        Характеристика функціонування категорій природно-заповідного фонду України.
  Назва.                     Мета створення.                           Ступінь використання  у

                                                                                        господарській діяльності.

Природні       Збереження природних комплексів,         Заборона будь-якої господарської
заповідники    проведен​ня наукових досліджень           та іншої діяльності, що суперечить

                       і спостережень за ста​ном                         цільовому призначенню 

                       навколишнього природного                    заповідника

                       середовища,

                       поширення екологічних знань.

Біосферні       Збереження в природному стані           Диференційований режим охорони,               

заповідники   найбільш типових природних               використання природних 

                      комплексів , біосфери, здійснення        згідно з функціональним 

                      екологічного моніторингу, вивчення    зонуванням.

                      змін у довкіллі, що виникли під дією

                      антропогенних факторів. 

Націо​нальні  Збереження, відтворення та                  Диференційований режим охорони, 
природні       ефективне  використання                      відтворення і використання
парки             природних комплексів
                     та об'єктів, які мають особливу

                     природоохоронну, оздо​ровчу, 
                     історико-культурну, наукову,
                     естетич​ну, освітню цінність.

Пам'ятки     Оголошуються окремі унікальні               Оголошення пам'яток природи
природи      природні утво​рення, що мають                  про​водиться без вилучення

                   особливе природоохоронне, наукове,      земельних ді​лянок,
                   естетичне і пізнавальне значення,            водних чи інших об'єктів у їх
                   з метою збереження їх у природному      їх власників або користувачів

                   стані
4.Природні заповідники — території або акваторії, які виділені для збереження й охорони типових або унікальних природних комплек​сів і об'єктів. Вони є науково-дослідними установами, які досліджу​ють природні комплекси і компоненти, природні процеси і явища, розробляють наукові основи та рекомендації з охорони природи. За​повідники є еталонами природи, у їх межах господарська діяльність не проводиться.
Природні заповідники

	Назва
	Рік
	Площа,
	Місцезнаходження

	
	створення
	  га
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	Природна зона
	Адміністративна область

	
	
	
	(країна)
	

	Кримський
	1923
	44 175
	Гірська Лісова
	Автономна Республіка Крим

	Український 

степовий
	1961
	2768,4
	Лісостеп
	Донецька,

	
	
	
	Степ 
	Запорізька, Сумська

	Луганський
	1968
	2122
	Степ
	Луганська

	Поліський
	1968
	20104
	Лісова
	Житомирська

	Ялтинсько
	1973
	14 523
	Гірська
	Автономна

	гірсько-лісовий
	
	
	Лісова
	Республіка Крим

	Мис Мартьян
	1973
	240
	Лісова
	Автономна Республіка Крим

	Канівський
	1923
	2027
	Лісостеп
	Черкаська

	Рівненський
	1990
	42 288,7
	Лісостеп
	Рівненська

	Карадазький
	1979
	2874,2
	Гірська Лісова
	Автономна Республіка Крим

	Розточчя
	1984
	2084,5
	Лісова
	Львівська

	Медобори
	1990
	10 521
	Лісова
	Тернопільська

	Дніпровсько-Орільський
	1990
	3766,2
	Степ
	Дніпропетровська

	Єланецький степ
	1996
	1675,7
	Степ
	Миколаївська

	Горгани
	1996
	5344,2
	Гірська Лісова
	Івано-Франківська

	Опукський
	1998
	1592,3
	Степ
	Автономна Республіка Крим

	Казантипський
	41998
	450,1
	Степ
	Автономна

	
	
	
	
	Республіка Крим

	Черемський
	2001
	2975,7
	Гірська
	Волинська


5. Біосферні заповідники — створені для збереження в природному стані найбільш типових природних комцлексів для екологічного моніторингу. Аеканія-Нова, Карпатський, Чорноморський, Дунайський — понад 200 тис га.
Біосферні заповідники — природоохоронні науково-дослідні установи з міжнародним статусом. Це значні природні території (акваторії), що пильно охороняються. їх виділяють відповідно до програми ЮНЕСКО «людина і біосфера» для створення міжнародної мережі територій з особливою охороною, з метою обміну інформацією щодо природи і раціонального вивчення екосистем, порівняння результатів дослідження аналогічних природних комплексів у різних районах Землі. У межах біосферних заповідників виділяють такі «зони» за їх функціональним призначенням:

—
заповідна зона, у якій зберігаються і відновлюються найбільш цінні та мінімально порушені антропогенними чинниками природні комплекси, генофонд рослинного і тваринного світу;

      - буферна зона, яка виділяється з метою запобігання негативному впливові на заповідну 
      зону господарської 

      діяльності на прилеглих територіях;

—
зона антропогенних ландшафтів, що об'єднує території із землекористуванням, лісокористуванням, поселеннями, рекреацією та іншими видами господарської діяльності.

Завдання.

За картою атласу «Природно-заповідний фонд» визначте які біосферні заповідники створені 
в Україні. 

Біосферні заповідники

	Назва
	Рік

створення
	Площа, га
	Місцезнаходження

	
	
	
	Природна

зона

(країна)
	Адміністратив​на область

	Асканія-Нова ім. Ф. Е. Фальц-Фейна
	1898
	33 307
	Степ
	Херсонська

	Чорноморський
	1927
	89 129
	Степ
	Херсонська, Миколаївська

	Карпатський
	1968
	53 630
	Гірська Лісова
	Закарпатська, Івано-Франківська

	Дунайський
	1998
	50252,9
	Степова
	Одеська


       Заказники —- це природні території (чи акваторії), у яких зберігаються та відтворюються природні комплекси або їх компоненти. Залежно від мети режиму охорони організовують лісові, зоологічні, гідрологічні, геологічні, ландшафтні заказники.
6. Національні природні парки — території, які виділяють для збереження, відтворення, раціонального використання природних комплексів і об'єктів, що мають особливу екологічну природоохоронну, історико-культурну, естетичну й освітню цінність. В організації національних природних парків виділяють такі функціональні зони:

· заповідну, у якій охороняються та відновлюються найцінніші природні комплекси, забороняються рекреаційна та інша господарська діяльність;

· регульованої рекреації, де здійснюється оздоровлення та відпочинок людей, прокладаються туристичні маршрути та екологічно стежки, забороняється вирубування лісу, промислове рибальство й мисливство;

· стаціонарної рекреації, де розміщуються готелі, кемпінги, рекреаційні об'єкти для тривалого відпочинку;

· господарську, у якій розташовані населені пункти, землі, що входять до парку і на яких господарська діяльність проводиться з дотриманням загальнодержавних вимог щодо охорони навколишнього природного середовища.

   Завдання.

За картою атласу «Природно-заповідний фонд» визначте, які національні природні парки створені в Україні.
Національні природні парки

	Назва
	Рік ство​рення
	Площа ,га
	Місцезнаходження

	
	
	
	Природна

зона

(країна)
	Адміністративна область

	Карпатський
	1980
	50 495
	Гірська Лісова ,
	Івано-Франківська

	Шацький
	1983
	48 977
	Лісова
	Волинська

	Синевир
	1989
	40 400
	Гірська Лісова
	Закарпатська.

	Азово-Сиваський
	1993
	52 154
	Степ
	Херсонська

	Вижницький
	1995
	7928,4
	Гірська Лісова
	Чернівецька

	Подільські Товтри
	1996
	      261 316
	Лісова
	Хмельницька

	Святі гори
	1997
	40 448
	Степ
	Донецька

	Яворівський
	1998
	7108
	Лісова
	Львівська

	Сколівські Бес​киди
	1999
	35 684
	Гірська Лісова
	Львівська

	Деснянсько-Старогутський
	1999
	     16215,1
	Мішано-лісова
	Сумська

	Ічнянський
	2004
	9665,8
	Мішано-лісова
	Чернігівська

	ГомільшанськІ ліси
	2004
	     1.4 314,8
	Лісостеп
	Харківська

	Ужанський
	1999
	      39159,3
	Гірська Лісова
	Закарпатська

	Гуцульщина
	2002
	32 271
	Гірська
	Івано-Франківська

	Галицький
	2004
	     14684,8
	Гірська
	Івано-Франківська

	Великий Луг
	2006
	     16 756
	Степова
	Запорізька

	Мезинський
	2006
	     31035.2
	Мішано-лісова
	Чернігівська


7. Пам'ятки природи — це окремі унікальні природні утворення, що мають особливе природоохоронне, науково-естетичне і пізнавальне значення, і створюються з метою збереження їх у природному стані. У межах пам'яток природи забороняється діяльність, яка загрожує їх збереженню або призводить до їх деградації.

Ботанічні сади — це установи, які створюються з метою збережен​ня, вивчення, акліматизації, розмноження та господарського вико​ристання рідкісних і типових видів місцевої та світової флори. У бо​танічних садах виділяють такі ділянки: експозиційну, відвідування якої регулюється; наукову, на якій розташовуються колекції; експе​риментальні; заповідну, на якій проводяться спостереження. Найвідомішими в Україні ботанічними садами є Нікітський, Центральний республіканський ботанічний сад ім. Фоміна, Дніпропетровського, Львівського, Харківського, Чернівецького університетів.

Дендрологічні парки — це установи, які утворюють для збережен​ня і вивчення в спеціально створених умовах різноманітних видів де​рев і чагарників та їх композицій із метою наукового, культурного рекреаційного та іншого використання. Найвідомішими дендроло​гічними парками є Софіївський, Олександрійський, Тростянецький, Веселі Боковеньки та ін.

  Завдання.

Укажіть найважливіші природоохоронні об’єкти, які розташовані на території своєї області.
V.
Узагальнення та систематизація знань та вмінь учнів.

1)
Який відсоток території України займають природоохоронні об'єкти?
Чи є такий показник достатнім?

2)
На основі яких законодавчих актів території України вилучаються з
господарського використання? 
   Виконання частини практичної роботи № 7 «Нанесення на контурну карту основних природоохоронних об'єктів».

VI.
Підсумки уроку.
Прийом « Роблю висновок ».  
Учні узагальнюють матеріал уроку (5 речень про зміст вивченого на уроці).
Природні заповідники — відносно великі, мало змінені ПТК повністю виключені з господарського використання. Серед найбільших — Рівненський, Кримський, Поліський, Ялтинський та ін.

Національні природні парки — території зі своєрідними ПТК для проведення суворо організованої рекреаційної та культурно-освітньої роботи.

Регіональні ландшафтні парки — для охорони типових та унікальних ПТК, проведення екскурсійної роботи з короткочасним відпочинком.

VII.
Домашнє завдання.
Опрацювати параграф підручника 48.

Підготувати  повідомлення (або мультимедій​ну презентацію) про  заповідники України. 
Кросворд про природоохоронні території України.
Творче завдання. Написати есе «Моя країна – Україна».

Уявіть, що вам випала честь надіслати послання про свою країну жителям іншої планети

(творча лабораторія).










